

ИРАНСКАЯ ОПЕРАЦИЯ 1941 г.

Саранков А. А.

**Научный руководитель: старший преподаватель кафедры
общественно-гуманитарных наук И. О. Бетанов**

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

В истории Второй мировой войны есть еще немало страниц, которые, в отличие от Сталинградской битвы или высадки союзников в Нормандии, мало известны широкой общественности. К ним относится и совместная англо-советская операция по оккупации Ирана под кодовым наименованием «Сочувствие», проводившаяся с 25 августа по 17 сентября 1941 г.

Цель работы

Рассмотреть причины, цели и результаты иранской операции.

Основная часть

С началом Второй мировой войны и нападением Германии на СССР, несмотря на формальное провозглашение Ираном нейтралитета, в стране активизировалась деятельность немецких разведывательных служб. Под прикрытием шаха Реза Пехлеви и прогерманского правительства Али Мансура, Иран стал основной базой для немецкой агентуры на Среднем Востоке. Пытаясь втянуть Иран в войну против СССР, Германия предлагала Реза-шаху вооружение и финансовую помощь. В случае же обострения отношений с правящим в Иране режимом готовился государственный переворот. С этой целью в начале августа 1941 г. в Тегеран под видом представителя немецкой фирмы прибыл шеф германской разведки адмирал Канарис. Выступление было намечено на 22 августа 1941 г., а затем перенесено на 28 августа. Ситуация с каждым днем становилась все более угрожающей для антигитлеровской коалиции.

Подобное развитие событий создавало угрозу как Великобритании, ибо гитлеровцы могли через Иран напасть на Индию (разработки этого плана в германском Генштабе уже велись), так и нашей стране, ибо вторжение через Иран на Кавказ и в Среднюю Азию могло ухудшить и без того тяжелое положение наших войск на советско-германском фронте. Поэтому в начале августа 1941 г. был разработан план совместной операции наших и британских войск по оккупации Ирана и смещению Али Мансура.

23 августа 1941 г. МИД СССР и Великобритании отправили иранским властям требование в течение 48 часов выдворить из страны всех нацистских агентов, поскольку те проводят деятельность, несовместимую с иранским нейтралитетом, в противном случае угрожая перейти границу. Иранское правительство отказалось и приготовилось к обороне.

Советский посол и британский представитель 25 августа в 4 часа 30 минут утра совместно посетили шаха и вручили ему ноты своих правительств о вводе в Иран советских и английских войск. В этот же день началась операция «Сочувствие», целью которой являлось защита иранских нефтяных месторождений от возможного захвата их войсками Германии и их союзниками, а также защита транспортного коридора (южный коридор), по которому союзниками осуществлялись поставки по Ленд-лизу для Советского Союза. Данные действия были предприняты в силу того, что, по оценкам политического руководства как Великобритании, так и СССР, существовала прямая угроза вовлечения Ирана на сторону Германии в качестве союзника во Второй мировой войне.

С советской стороны общее руководство операцией осуществлял генерал-лейтенант Д. Т. Козлов Ч командующий Закавказским фронтом, в составе которого было развернуто 44-я, 45-я, 46-я, 47-я общевойсковые армии. В операции также участвовала 53-я общевойсковая армия под командованием генерал-майора С.Г. Трофименко, сформированная в Среднеазиатском военном округе в июле 1941 г. 31 августа в районе иранской Астарты был высажен десант в составе 105-го горнострелкового полка и артиллерийского дивизиона 77-й горнострелковой дивизии. В порты Пехлеви, Ноушехр, Бендершах вошли советские канонерские лодки. Всего было перевезено и высажено свыше 2,5 тыс. десантников [3].

Британскую армейскую группу возглавлял генерал-лейтенант сэр Эдвард Кюинэн, в составе двух пехотных дивизий и трех бригад (пехотная, танковая и кавалерийская). Кроме того, в операции приняли участие британские ВМС, которые заняли иранские порты в районе Персидского залива.

Иран мог противопоставить этой мощи всего 9 дивизий. Боеспособность иранских войск оказалась крайне низкой и они беспорядочно отходили как перед британскими силами, так и перед войсками Красной Армии.

В результате проведенной операции советские войска потеряли около 50 человек убитыми, свыше 100 человек были ранены и контужены, около 4 тыс. солдат было эвакуировано по болезни, было сбито 3 советских самолета, и еще 3 самолета не вернулись на аэродромы по не установленной причине. Потери англичан составили: 22 убитых, 42 раненых, поврежден 1 танк. [1].

Вскоре после начала ввода в Иран войск союзников произошла смена кабинета министров правительства Ирана. Новый премьер-министр Ирана Али Форуги отдал приказ о прекращении сопротивления. 29 августа 1941 г. вооруженные силы Ирана сложили оружие перед англичанами, а 30 августа перед Красной армией. 18 сентября 1941 г. советские войска вошли в Тегеран. Правитель Ирана Реза-шах за считанные часы до этого отрекся от престола в пользу своего старшего сына Мохаммеда Реза Пехлеви, последнего шаха Ирана. Официальные представители Германии и ее союзников, а также большинство их агентов были интернированы и высланы из страны.

По соглашению от 8 сентября 1941 г. СССР и Великобритания разделили Иран на сферы влияния. СССР контролировал северную часть Ирана, каспийские порты и ирано-турецкую границу, Великобритания — южную часть, порты юга Ирана и нефтяные месторождения.

В соответствии с Договором, подписанным 29 января 1942 г. о союзе между СССР, Великобританией и Ираном, союзники обязались «уважать территориальную целостность, суверенитет и политическую независимость Ирана» и «защищать Иран всеми имеющимися в их распоряжении средствами против всякой агрессии со стороны Германии или любой другой державы». Для этой задачи СССР и Англия получили право «содержать на иранской территории сухопутные, морские и воздушные силы в таком количестве, в каком они считают необходимым» [2]. В рамках этого договора через Иран стали осуществляться поставки военно-технических грузов союзников из портов Персидского залива в Советский Союз.

Заключение

Присутствие союзных войск в Иране существенно изменили военно-политическую обстановку на советских южных рубежах. Была снята угроза важнейшему нефтяному району — Баку, который давал около трех четвертей всей нефти, добываемой в СССР. Кроме того, военное присутствие союзников оказывало сдерживающее влияние на Турцию и советское командование получило возможность снять часть сил с южных рубежей и использовать их на советско-германском фронте. Все это свидетельствовало об эффективности сотрудничества великих держав, объединившихся в борьбе против фашистской агрессии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Голуб, Ю. Г. Малоизвестная страница великой войны: советская оккупация Северного Ирана в августе – сентябре 1941 года / Ю. Г. Голуб // Военно-исторические исследования в Поволжье. — 2003. — Вып. 5.
2. Гафурова, Б. Г. Хрестоматия по Новейшей истории: в 3 т. / Б. Г. Гафурова, Л. И. Зубока. — 1960. — Т. 2.
3. Лавренов, С. Я. Советский Союз в локальных войнах и конфликтах / С. Я. Лавренов, И. М. Попов. — М., 2003.